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MESAJ

DE ÎNŞTIINŢARE ŞI AVERTIZARE PENTRU SITUAŢII DE URGENŢĂ DIN 10.12.2021
ATENȚIONARE  HIDROLOGICĂ COD GALBEN 

 Destinatar: Toate Comitetele Locale pentru Situaţii de Urgenţă
· Tipul de risc probabil a se manifesta:  Scurgeri importante pe versanţi, torenţi şi pâraie, viituri rapide pe râurile mici cu posibile efecte de inundaţii locale şi creşteri de debite şi niveluri pe unele râuri din bazinele hidrografice menţionate, cu posibile depăşiri ale COTELOR DE APӐRARE.

· Autoritatea (sursa) care prognozează evenimentul: I.N.H.G.A. Bucureşti

·    Perioada de timp: 11.12.2021 ora 18:00 – 13.12.2021 ora 12:00.

Anexat vă transmitem Avertizarea hidrologică emisă de INHGA Bucureşti nr. 103 din 10.12.2021 şi Harta aferentă acesteia. 
Măsurile imediate ce se vor lua pentru protecţia populaţiei şi a bunurilor precum şi pentru reducerea şi / sau limitarea efectelor probabile: 

· Avertizarea cu prioritate a populaţiei şi obiectivelor aflate în zonele de risc;

·  Îndepărtarea materialelor ce pot obtura cursurile de apă la formarea torenţilor;

·  Instituirea serviciului de permanenţă la sediul primăriei cu personal instruit, conform Ordinului M.A.I. nr. 736 din 22.07.2005, pentru asigurarea stării de operativitate şi capacităţii optime de intervenţie;

·  Supravegherea permanentă, pe durata avertizării, a podurilor, podeţelor şi altor secţiuni înguste de pe cursurile de apă, în scopul evitării blocării lor cu plutitori, precum şi a zonelor în care este posibilă formarea torenţilor;

·  Pregătirea şi verificarea forţelor şi mijloacelor pentru intervenţie, de la nivelul autorităţilor administraţiei publice locale şi operatorilor economici;

·  Stabilirea locurilor de refugiu, a traseelor de evacuare şi a zonelor pentru acordarea primului ajutor pentru cei surprinşi de viituri;


·  Avertizarea turiştilor şi a celor care tranzitează zonele menţionate despre pericolul la care sunt expuşi în condiţiile campării pe firul văilor cursurilor de apă sau al parcurgerii unor trasee turistice din regiunile potenţial a fi afectate;

·  Exercitarea responsabilităţilor şi competenţelor conform prerogativelor legale, fără excepţie.

·  Pregătirea pentru punerea în aplicare a planurilor proprii de apărare;
·  Asigurarea funcţionării fluxului informaţional între Comitetul Local pentru Situaţii de Urgenţă şi Centrul Operaţional Judeţean al Inspectoratului pentru Situaţii de Urgenţă Judeţean la Tel. 0254-214220, 0254-214221 şi Fax. 0254-211212, 0254-211037, precum şi cu  Centrul Operativ al Sistemului de Gospodărire a Apelor la tel. 0254-211773, 0254-215740, Fax: 0254-211536.
· Instruirea agentului de inundaţii privind întocmirea Rapoartelor operative privind efectele inundaţiilor, conform prevederilor Regulamentului privind gestionarea situaţiilor de urgenţă generate de inundaţii aprobat cu Ordinul Comun al ministrului mediului şi pădurilor şi al ministrului administraţiei şi internelor nr. 459/78/2019 şi transmiterea acestora la Sistemul de Gospodărire a Apelor Hunedoara şi ISU Hunedoara.
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